Fizika méromaddszerek

8. feladat: Egy mennyiség atlaga 3,79, hibdja pedig 0,23. Adjuk meg a mennyiség négyzetének
atlagéat és hibajat!

Megoldas:

z=3,79

Ax =0,23

(Megjegyzés: a megoldds menete ugyanaz, ha szérasokat adunk meg konfidenciaintervallumok
helyett.)

fla) =a?

T = 3,79% = 14,3641

Af(:v):' e 7-Aac

Af(z)=|2-7|-Az=2-3,79-0,23 = 1,7434
Vagyis:

flz) =14,36 £ 1,75

9. feladat: Egy korong atmérdjét tolomérével megmérve 6,53 cm-t kapunk. Mekkora a korong
keriilete, ha a mérések szérasa 0,2 mm (0,01-es szignifikanciaszintet hasznaljunk)? Hany mérést
kell végezniink, ha a keriiletet legfeljebb 0,2 mm hibédval szeretnénk tudni?

Megoldas:
d = 6,53cm
o =0,02cm

a = 0,01, vagyis tabldzatbdl kiolvasva: A = 2,58

Ad= X0 =0,0516cm



K=m-d

K=m-d=3,14-6,53 = 20, 50cm

AK:’dK Ad

dd

d
Af(z)=m-Ad=3,14-0,0516 = 0, 162cm
Vagyis:

K = 20,50 £ 0,162

Ha t6bb mérést végziink:

Ao
Ad=""2
VN
Ebbél:
AK =7 - Ad=""2% <0 02
Atrendezve:
X0\ 3,14-2,58-0,02\ 2
N: = ’ ’ ’ = 2%
(0,02) < 0,02 ) 65,62 ~ 66

Vagyis a megfelel6 pontossag eléréséhez legaldbb 66 mérésre van sziikségiink.

10. feladat: Megmérve egy rud hosszat azt kapjuk, hogy | = (2534,5+2,4) mm. A mérbeszkoz
hib&s kalibralasa miatt fellépo szisztematikus hibat egy korrekcids tényezével tudjuk kompenzalni
(ennyivel kell novelni a végeredményt: L = [+x), ennek értékét csak elég nagy bizonytalansaggal
tudtuk meghatdrozni: x = (0,6 + 1,3) mm. Adjuk meg a korrigélt végeredményt!

Megoldas:

1 = 2534, 5mm
Al = 2,4mm
T = 0,6mm
Az =1,3mm
A valédi hossz a mért hossz + a korrekeio:

L=I1l+z



L=1+7=2534,5+0,6 = 2535, lmm

Mivel a végeredmény a két mennyiség Osszege, ezért a hibdk négyzete adddik 6ssze (de a hagyo-
maényos hibaterjedési dsszefiiggésbdl is levezethetjiik a végeredményt).

(AL)? = (Al)? + (Ax)?

AL = /(A2 + (Az)2 = 1/(2,4)2 + (1,3)2 = 2, 73mm

A végeredmény:
L =2531,1mm + 2, 73mm

11. feladat: Adjuk meg egy oldott anyag molekuldris dekadikus extinkcids koefficiensét (e(\))
ha I/Iy = 0,56 + 0,05, ¢ = 107* mol/l, d = 1 cm és

e(\) = locg'(?;)

Megoldas:

A feladat legnehezebb része a fliggvény derivalasa. Figyeljiik meg, hogy a logaritmus argumen-
tumédban nem I /Iy szerepel, hanem ennek a reciproka.
Legyen: T = I /Iy (Transzmisszi6). Ekkor:

log(7)
A =
A=~
de 1 1 -1 —log(e)
B | _
T~ cd L) @

1 1
10g(§) = 10gfm) =2518mol ! - cm™!

—log(e)
10-1-1-0,56

AT = ‘ ‘ 0,05 =387mol ! -cm™!

A végeredmény:

e=2518mol ! -em™ ! £ 387mol ™! - em™!



